
शिक्षा शिदेिालय, शदल्ली राष्ट्र ीय राजधािी के्षत्र  

मध्यावशध परीक्षा अभ्यास पत्र (सत्र: 2025-26) 

कक्षा: V 

शवषय: गशित 

अवशध:2 घंटे                            अशधकतम अंक: 50 

 

सामान्य शिदेि: 

1.   सभी प्रश्न अशिवायय हैं। 

2.   इस प्रश्न पत्र में तीि खंड हैं, खंड-अ, खंड-ब और खंड-स 

3.   प्रते्यक प्रश्न के शलए शिधायररत अंक उसके सामिे दिायए गए हैं। 

 

  

खंड-अ  

प्रश्न 1 शमिी िामक एक मछुआरी िे अपिी दुकाि पर शिम्नशलखखत                     (4x2=8)                           

मूल्य सूची प्रदशियत की है। सूची को देखखए और िीचे शदए गए प्रश्नो ंके उत्तर दीशजए। 

मछली का प्रकार मूल्य (प्रशत शकलोग्राम) 

सार्डिन ₹ 60 

स्वोडिऱ्िश ₹ 80 

झ ींगे ₹ 150 

र् ीं गर्िश ₹ 120 

1. गे्रसी 3 शकलो झीगें खरीदिा चाहती है। उसे शकतिे पैसे देिे होगें? 

 

 ) ₹ 50 

ख) ₹ 150 

ग) ₹ 300 

घ) ₹ 450 

2. बिीर के पास ₹100 हैं। वह शिम्नशलखखत में से क्या खरीद सकता है? 

 

 ) 2 र् लो सार्डिन 

ख) 2 र् लो स्वोडिऱ्िश 

ग) 1 र् लो झ ींगा 

घ) 1 र् लो सार्डिन और 1/2 र् लो स्वोडिऱ्िश 

3. यशद शमिी 2 शकलो शकंगशिि और 1 शकलो स्वोडयशिि बेचती है, तो वह कुल शकतिे  

पैसे कमाएगी? 

 ) ₹ 200 

ख) ₹ 240 



ग) ₹ 320 

घ) ₹ 400 

4. 1 शकलो झीगंा की कीमत 1 शकलो साशडयि से शकतिी अशधक है? 

 

 ) ₹ 60 

ख) ₹ 90 

ग) ₹ 150 

घ) ₹ 210 

प्रश्न 2. अयाि एक सू्कल प्रोजेक्ट के शलए एक आयताकार काडयबोडय       (4x2=8) 

िीट को सजा रहा है।यह िीट 10 सेंटीमीटर लंबी और 8 सेंटीमीटर चौडी है। वह इस 

पर चौकोर खिकर शचपकािा चाहता है, और चारो ंतरि 1 सेंटीमीटर चौडा शकिारा खुला 

छोडिा चाहता है। अब िीचे शदए गए प्रश्नो ंके उत्तर दीशजए। 

1. खिकर द्वारा ढकी हुआ कुल के्षत्रिल ज्ञात कीशजए? 

 ) 12 वगि सेम   

ख) 28 वगि सेम  

ग) 32 वगि सेम  

घ) 48 वगि सेम  

2. उस आंतररक आयताकार के्षत्र के घेरे शक लम्बाई  क्या है शजसे अयाि खिकर से 

ढकेगा? 

 ) 48 सेम  

ख) 36 सेम  

ग) 28 सेम  

घ) 14 सेम  

3. खिकर द्वारा कवर शकया गया के्षत्र, बॉडयर के के्षत्र से शकस प्रकार संबंशधत है? 

 ) स्टि र के्षत्र बॉडिर के्षत्र से बडा है। 

ख) बॉडिर के्षत्र स्टि र के्षत्र से बडा है। 

ग) दोनोीं के्षत्र बराबर हैं। 

घ) सींबींध र्नधािररत नह ीं र् या जा स ता। 

4. कल्पिा कीशजए शक अयाि 2 सेमी भुजा वाले बडे वगायकार खिकर का उपयोग 

करिे का शिियय लेता है। समाि आंतररक के्षत्र को कवर करिे के शलए उसे इि 2 

सेमी आकार के शकतिे खिकर की आवश्यकता होगी? 

 ) 48 स्टि र 

ख) 24 स्टि र 

ग) 12 स्टि र 

घ) 10 स्टि र 

प्रश्न 3  शिम्नशलखखत सवालो ंका जवाब दें।                        (4x1=4) 



1. न चे र्दए गए पैटनि  ो देखो। इस े बाद क्या आता है? क्रम में अगल  आ ृर्त बनाओ। 

                   ⬆ ➡ ⬇ ⬅ ⬆ ______ 

2. मैं ए  गुप्त सींख्या हूँ। मेरे पास 6 दहाई से ज़्यादा और 7 दहाई से  म अीं  हैं। मेरा 

इ ाई  ा अीं  मेरे दहाई  े अीं  से 2  म है। मैं  ौन स  सींख्या हूँ? 
 

3. सींख्या 48  ो उलट र और मूल सींख्या में जोड र उसे ए  र्वशेष सींख्या (पैर्लींडर ोम) 

में बदलें। 

 या    

मैं 30 से 40  े ब च    ए  गुप्त सींख्या हूँ। यर्द आप मेरे दो अीं ोीं  ो जोड दें, तो 

योग 8 होगा। मैं  ौन स  सींख्या हूँ? 

4. न चे र्दए गए पैटनि  ो देस्टखए। इस क्रम  ो र्नयींर्त्रत  रने वाला र्नयम क्या है? 

1, 3, 6, 10, 15, ______ 

     या  

अींगे्रज  वर्िमाला में ऐसा  ोई अक्षर बनाएीं  जो 1/2 मोड  े बाद भ  वैसा ह  र्दखाई 

दे? 

खंड- ब 

प्रश्न 4 कॉलम A  का शमलाि कॉलम B से कीशजए।                           (5)                

कॉलम अ  कॉलम ब 

i) नू्यन  ोर्  ) ए   ोर् जो ठ   90 र्डग्र   ा हो। 

ii) अर्ध   ोर् ख) 6 भुजाओीं वाला ए  बहुभुज। 

iii) सम ोर् ग) वह  ोर् जो 90 र्डग्र  से अर्ध  परीं तु 180 र्डग्र  से  म 

हो। 

iv) षट्भुज घ) वह  ोना जहाूँ र् स  आ ृर्त    दो भुजाएूँ  र्मलत  हो। 

v) श षि ड) वह  ोर् जो 90 र्डग्र  से  म हो। 
 

 

या 

वाक्य को पूरा करिे के शलए ररक्त स्थाि में सही िब्द भरें। 

i) चार बराबर भुजाओीं और चार सम ोर् वाल  आ ृर्त  ो __________  हा जाता है। 

ii) वह  ोर् र्जस ा माप ठ   90 र्डग्र  हो उसे __________  ोर्  हते हैं। 

iii) 3 बजे घड     सुइयाूँ __________  ोर् बनात  हैं। 



iv)  ोई भ  आ ृर्त जो बींद नह ीं है उसे __________ आ ृर्त  हा जाता है। 

v) ए  र्त्रभुज में __________ भुजाएूँ  और त न  ोर् होते हैं। 
 

प्रश्न 5.  सत्य या असत्य शलखखए -      (5)        

1. र्नम्नर्लस्टखत क्रम में अगल  सींख्या 15 आत  है: 

 1, 3, 6, 10, ?      ________ 

2. यर्द आप अक्षर 'H'  ो उल्टा  र दें (आधा मोड दें) तो यह मूल अक्षर जैसा ह  

र्दखेगा। _______ 

3. सींख्या पैटनि 5, 11, 23, 47  े र्लए र्नयम है "2 से गुर्ा  रें और 1 जोडें"। 
______________ 

4. यर्द "BOOK"  े र्लए गुप्त  ोड "CNPJ" है, तो "COPY"  े र्लए  ोड "DQRY" 

है। __________ 

5. बढ़ते पैटनि 1, (1+2), (1+2+3), (1+2+3+4) में अगला नींबर 15 है। 
___________ 

 

खंड-स 

प्रश्न 6. रशव को माशसक पॉकेट मिी के रूप में ₹120 शमलते हैं।                     (3) 

    वह इसे खचि  रने  ा र्नर्िय लेता है।वह इसे इस प्र ार खचि  रता हैं : 

● वह अपन  जेब खचि  ा ¹/₄ र्हस्सा ए   हान     र् ताब पर खचि  रता है। 

● वह अपन  जेब खचि  ा ¹/₃ र्हस्सा नाशे्त पर खचि  रता है। 

अ) उसने  हान     र् ताब पर र् तना पैसा खचि र् या?  

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________ 

 

ब) उसने नाशे्त पर र् तना पैसा खचि र् या? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________ 

 

स) अींत में उस े पास र् तना पैसा बचता है? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________ 

 

 



प्रश्न 7 न चे द  गई त न आ ृर्तयोीं  ो देखें: ए  आयत, ए  वगि                (3)            

और अक्षर 'S' 

 

(अ)आयत और वगि  े र्लए सभ  सींभव समर्मत रेखाएूँ  (ऐस  रेखाएीं  र्जन पर आइना रखने पर 

साथ वाला र्चत्र आईने में र्दखाई दे) ख ींर्चए। 

(ब)इनमें से  ौन स  आ ृर्त 1/2 मोड  े  बाद वैस  ह  र्दखेग ? 

 

 

 

 

 

(स)इनमें से  ौन स  आ ृर्त 1/4 मोड  े बाद वैस  ह  र्दखेग ? 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 8 अंशकत िे चार अलग-अलग रंगो ंके बे्लड वाला एक पंखा                     (4)                                         

शडजाइि शकया है जैसा शक िीचे शदया गया है। 

 

 



 

(अ)र्चत्र बनाएीं  र्  यह पींखा घड     र्दशा में 1/4 मोड  े बाद  ैसा र्दखेगा। 

 

 

 

 

(ब)र्चत्र बनाएीं  र्  यह पींखा घड     र्दशा में ½ मोड  े  बाद  ैसा र्दखेगा। 

(स)र्चत्र बनाएीं  र्  यह पींखा घड     र्दशा में 3/4 मोड  े बाद  ैसा र्दखेगा। 

 

 

 

 

(द)क्या यह पींखा ए  चक्कर पूरा  रने से पहले र्बलु्कल पहले जैसा र्दखेगा? अपने उत्तर    

व्याख्या   र्जए। 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________________________________________ 

प्रश्न 9 सुिीता के पास अलग-अलग रंग के दो ररबि हैं-एक लाल                        (5)                                            

ररबि जो 12 मीटर लंबा और  एक िीला ररबि जो  18 मीटर लंबा है । वह दोिो ंररबि 

को बराबर लंबाई की पशियो ंमें काटिा चाहती है ताशक कोई भी ररबि का टुकडा बचा ि 

रहे। 

अ) 12 और 18  े सामान्य गुर्नखींड क्या हैं? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________ 

ब) वह र् तन  अर्ध तम लम्बाई    पर्ियाूँ  ाट स त  है? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________



____________________________ 

स) इन  सबसे लम्ब  सम्भार्वत लम्बाई पर  ुल र् तन  लाल पर्ियाूँ और र् तन  न ल  पर्ियाूँ 

होींग ? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________ 

या 

त न घींर्टयाूँ क्रमशः  4, 6 और 8 र्मनट  े अींतराल पर बजत  हैं। यर्द वे सभ  सुबह 6:00 

बजे ए  साथ बजत  हैं, तो र्नम्नर्लस्टखत प्रश्न  ा उत्तर द र्जए: 

 ) र् तने र्मनट बाद वे पहल  बार र्िर से ए  साथ बजेंगे? (सबसे छोटा साींझा गुर्ज ज्ञात 

  र्जए - LCM) 

 

 

ख) वे अगल  बार र् स समय ए  साथ बजेंगे? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________ 

 

ग) प्रते्य  घींट  ए  साथ पुनः  बजने से पहले र् तन  बार अलग-अलग बजेग ? 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

____________________________ 

 

प्रश्न 10. एक सू्कल में एक सब्जी का बगीचा है जो 20 बराबर                  (5)           
              

भागो ंमें शवभाशजत है। इसमें अलग-अलग  सखब्जयााँ उगाई जाती हैं। 

● बग चे  े ¹/₂ भाग में टमाटर उगाए जाते हैं। 

● पाल  बग चे  े ¹/₅ भाग में उगाया जाता है। 

● शेष भागोीं में बैंगन उगाए जाते हैं। 

अ)बग चे  े र् तने र्हसे्स  ा उपयोग टमाटर उगाने  े र्लए र् या जाता है? 

__________________________________________________________________ 

 

ब)पाल  उगाने  े र्लए र् तने भागोीं  ा उपयोग र् या जाता है? 

__________________________________________________________________ 

 

स)बग चे  ा र् तना भाग बैंगन उगाने  े र्लए उपयोग र् या जाता है? 



__________________________________________________________________ 

 

द)न चे र्दए स्थान में आयता ार बग चा बनाएीं , र्जसमें टमाटर, पाल  और बैंगन  े भागोीं  ो 

अलग-अलग रींगोीं या छायाीं न  ा उपयोग  र े दशािया गया हो। 

 

 

 

 

 

 

 

 

   या  

कीशतय एक दुकाि से सख़ियााँ खरीद रही है। प्रते्यक वसु्त की 1 शकलोग्राम  की कीमत 

िीचे दी गई है: 

स़िी कीमत (प्रशत शकलोग्राम)  

आलू ₹ 24 

प्याज ₹ 32 

टमाटर ₹ 40 

गाजर ₹ 60 

वह र्नम्नर्लस्टखत वसु्तएूँ  खर दत  है: 

● ¹/₂ र् लोग्राम टमाटर 

● ¹/₄ र् लोग्राम गाजर 

● ³/₄ र् लोग्राम आलू 

● ¹/₂ र् लोग्राम  प्याज 



उस े द्वारा खर द  गई प्रते्य  सब्ज     लागत    गर्ना  रें और उस े र्बल     ुल रार्श 

 ा पता लगाएीं । 

 

 


